Τμήμα Ηλεκτρολογίας
Εξετάσεις χειμερινού εξαμήνου (ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 90 ΛΕΠΤΑ-ΟΧΙ ΒΟΗΘΗΜΑ)
Ηλεκτρικές Μηχανές ΙΙ –Ομάδα B
Θεωρία
1. Ποιο ή ποια από τα παρακάτω δεν είναι χαρακτηριστικά του ασύγχρονου κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού:
Α) Ολίσθηση.
Β) Τομείς του συλλέκτη.
Γ)  Τριφασικά Τυλίγματα.
									(2 μονάδες)
Το Β.

2. Σημειώστε ποιες από τις παρακάτω είναι σωστές και ποιες λάθος προτάσεις:
Α) Η συχνότητα εξόδου μιας σύγχρονης γεννήτριας επηρεάζεται περισσότερο από την ισχύ στο στρόβιλο.
Β) Ο δρομέας ενός ασύγχρονου κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού έχει συλλέκτη.
Γ) Τα τυλίγματα του δρομέα μιας σύγχρονης γεννήτριας διαρρέονται από εναλλασσόμενο ρεύμα.
Δ) Η ολίσθηση μιας σύγχρονης γεννήτριας δεν  μπορεί να είναι μηδέν.
								(2 μονάδες)

Α) Σ
Β) Λ
Γ) Λ
Δ) Λ
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Ασκήσεις


1. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 4 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα ονομαστικά στοιχεία:
Ροπή 100 Nm, V=400 V, cosφ1=0,85 επαγωγικό, ρεύμα 15 Α, απώλειες 1130 W. 
Να βρείτε την ολίσθηση του κινητήρα.  	

									(3 μονάδες)



Η ροπή του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Τm=Pm/ωm
όπου Pm είναι η μηχανική ισχύς στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο ωm=2π(1-s)f/p, όπου p είναι τα ζεύγη πόλων του κινητήρα (εδώ 4), s είναι η ολίσθηση και f είναι η συχνότητα του δικτύου. Από τη σχέση αυτή μπορούμε να βρούμε τη γωνιακή ταχύτητα του άξονα και συνεπώς την ολίσθηση, αφού πρώτα υπολογίσουμε τη μηχανική ισχύ, η οποία είναι:
Pm=Pel-Pαπ=8823-1130=7693 W.
ωm=Pm/Tm = 7693 W/100 Nm =76,93 rad/s
Άρα η ολίσθηση του κινητήρα είναι
ωm=2π(1-s)f/p, (1-s)= ωmp/(2πf)= 76,93*4/(2π50)=0,9798
s=1-0,9795=2,05 %.


2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 4 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα ονομαστικά στοιχεία:
Ροπή 90 Nm, ολίσθηση 2 %, V=400 V, cosφ=0,9 επαγωγικό, ρεύμα 12 Α, απώλειες τριβών και αερισμού 100 W. 
Να βρείτε πόσες είναι οι υπόλοιπες απώλειες του κινητήρα .  	

								(3 μονάδες)

Η ηλεκτρική ισχύς του κινητήρα είναι: 


Η σύγχρονη ταχύτητα είναι 3000/p=3000/4=750 rpm
Η μηχανική ταχύτητα είναι nm=(1-s)ns=(1-0,02)* 750=735 rpm
Σε rad/s ωm=735*2*π/60=76,96 rad/s.
Η ροπή του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Τm=Pm/ωm
όπου Pm είναι η μηχανική ισχύς στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο: 
H μηχανική ισχύς συνεπώς είναι:
Pm=Τm*ωm=90*76,96=6926,4 W
Άρα οι απώλειες είναι:
Pαπ =Pel- Pm =7483-6926,4=556,6 W.
Άρα οι υπόλοιπες απώλειες του κινητήρα είναι 556,6-100=456,6 W
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